

企业年报工作进展居全省前列

截至11月10日,已有13404户企业完成年报并公示

10月1日,我市企业年报工作正式全面实施。得力于各县市区市场监管部门的合力推进,该项工作进展顺利。截至11月10日,宁波累计已公示年报的企业达13404户,完成率为6.95%,位居全省前列。

通讯员 张淑蓉 潘玲娜

企业年报公示工作能够在短期内得到顺利有效的推进,很大程度上取决于我市市场监管部门的提前谋划和准备。据悉,自今年年初开始,在征得国家工商总局领导同意的情况下,宁波率先开发了企业信用信息公示系统,作为系统公测模板为全国公示系统标准编制提供帮助。借助这个系统,8月20日,余姚、宁海、镇海三地率先试点企业年报。通过试点,大量有关操作流程、系统软件、后续监管、公众需求等方面的问题得以有效解决,为年度报告的正式实施积累了丰富的实战经验。

企业年报公示工作,如果说作为报送载体的企业信用信息公示系统是基础,那么报送的主体——企业则是工作成败的关键所在。如何让企业从知晓到了解,从了解到理解,再从理解到主动开始年报公示成了今年工作的重中之重。

“我是从会计Q群上了解到的信息。”鄞州邱隘宁波安联五金科技有限公司的会计告诉记者,今年9月,邱隘市场监管所的工作人员就主动加入了他们这个会计Q群,不但把企业年报的相关法律、法规及时上传,还有问必答做好各种咨询工作。“在工作人员手把手的教导下,没花多少时间就完成了年报公示。真的很方便。”

为尽可能让辖区企业早了解、早年报,各地市场监管部门想方设法做好宣传、引导和咨询工作。集中培训指导、分发宣传资料,同时广泛利用各种宣传媒介开展持续、密集型宣传引导。无论是传统的纸媒、电视、广播,还是新兴的网站、微博、微信、Q群、电子广告等,凡是可以利用的宣传载体都尽可能利用了。

宁波凯泰克家居用品有限公司成立于

2013年4月,设立至今还未参加过企业年检。今年10月8日,该公司法定代表人罗总收到了市场监管局西門分局发来的提醒短消息。

“当时只是有这么一个印象。10月17日晚上,我从电视上看到新闻,才真正了解今年开始企业年检改成了企业年报,但具体怎么报还是不太清楚。”正当罗总一筹莫展之际,10月23日上午,他又收到了邀请其参加《企业信息公示暂行条例》培训会的通知。“培训会很及时,讲解很详细,所有疑问当场都给解决了。”于是,培训会一结束,罗总马上赶回公司,把年报工作给完成了。

“近日,我们下发了20万份《告企业书》,不日将由县市区局通过登记窗口、邮寄等方式分发到全市企业,务求每家企业送达。”据宁波市市场监管局企业监管处负责人介绍,相比

企业,个体工商户年报积极性不高。截至同一时间,全市仅4597家个体工商户报送2013年度年报,与34万的总量而言,差距甚大。“因为2013年度和2014年度报告期有重叠,且个体工商户书式报送年报的特性,大多数个体工商户倾向于明年一次性申领两个年度的年报表格;接下来,各地也会加强对个体工商户的宣传引导,届时,我市个体工商户的年报数量将有大提升。”

另外,截至10月底,在企业信用信息公示平台上已有1924户企业及时主动公示了即时信息。其中一家企业负责人在采访时明确表示:“主动公示应该公示的信息,对企业来说是责任;主动公示可以公示的信息,对企业来说是诚意,更是自信。这样,也更容易赢得客户的信赖。”

市场监管部门部署加强网络市场监管

“11·11”前夕,我市市场监管部门全力部署并加强网络市场监管。

其一,进一步深化“红盾网剑百日”专项行动,对辖区内第三方交易平台、大型购物网站、团购网站和跨境电商,采取实体与网络检查、线上与线下抽查相结合的方式,实施点对点检查、

面对面指导,落实经营主体责任。重点严肃查处假打折诱导消费者、虚假宣传、制定不公平格式条款、虚假信用评价等四类经济违法行为。其二,进一步畅通举报投诉渠道。重点针对促销中易出现的配送不及时、“七日无理由退货”等问题,加强对各重点网络经营主体的监督,督

促指导其制订应急预案,认真落实《消法》及相关法律法规规定,有效保护消费者的合法权益;对因没有法律法规明确规定的消费争议,要做好相应的解释,妥善处理各类消费纠纷。其三,加强舆情监测,及时掌握网络消费过程中出现的苗头性问题,上下联动,及时回复。 通讯员 张淑蓉



我市最大规模网上交易市场正式挂牌运行

10月30日,宁波大宗商品网上交易市场(www.nbdzsp.cn)授牌,标志着我市最大规模的网上交易市场正式开始运行。

宁波大宗商品网上交易市场由宁波大宗商品交易所有限公司投资设立,核定经营范围为石油、成品油、大宗石化商品、铁矿石及钢铁商品等大宗商品合同交易的市场管理和中介服务,以及矿产业、金属材料及制品、化工原料及产品、橡胶原料及产品、农副产品批发。据了解,该市场今年交易额将突破4500亿元。

东钱湖加强旅游格式合同监管

近日,东钱湖市场监管分局对辖区旅行社格式合同文本使用情况进行检查,共规范16份旅游合同。

规范重点放在旅游合同的具体条款内容上,如检查旅行社自行拟定的格式合同文本是否有到分局备案;与旅游者签订的旅游合同填写内容是否真实、准确、完整,有无故意漏写、简写或暗含侵害消费者权益的;合同最终是否经双方当事人签字或盖章确认等。

宁海发放首份食品加工“小作坊”许可证

10月31日,宁海的陈先生顺利领取了“宁海县胡陈从稳麻糍加工店”的营业执照,该店所申领的“小作坊”许可证也是宁海县市场监督管理局成立以来正式核发的第一本食品生产加工“小作坊”许可证。

根据市政府批准的第一批三类食品生产目录,宁海原来批准的31家食品生产加工“小作坊”,其产品仅限于豆制品、年糕、米(麦)面。至于宁海其他的特色食品,包括番薯面、米胖糖、麻糍、烤笋等都不在办证范围之内,由此也导致该县许多小作坊游离在监管之外。鉴于此,县市场监管部门经探索,试行将食品小作坊生产范围的“许可管理模式”修改成“负面清单管理模式”,从而将更多游离在外的“小作坊”纳入监管。

游客增长25% 投诉下降38%

象山推行旅游市场信用建设显成效

近日,象山县市场监管局对消费投诉数据进行分析,发现今年10月份,全县共接待外地游客达108万人,同比增长25%;受理游客投诉16起,同比下降38%。

“这一升一降的数据,充分说明我县旅游市场信用建设取得了一定成效。”据象山县市场监管局石浦分局相关负责人介绍,2013年,该县分别从监管与引导入手,在石浦镇试点开展旅游市场诚信建设。一方面着力于制订出台信用监管办法,对经营户信用状况进行综合量化评价、动态管理和信用

公示;另一方面以“诚信经营示范单位”评选活动为载体,促经营者诚信自律。

据悉,评选活动要求申报单位必须签订诚信服务承诺书。承诺内容包括:餐饮业须在吧台周围设立服务承诺牌,在餐桌上设置提示牌,明确标明消费者收费项目;客房服务业除做好对消费者治安、消防的提示告知外,须明显标明客房价格的涨幅、退房时间、房价税前、税后(开票)等。目前,石浦镇已有125家旅游餐饮单位和118家客房服务单位参与到评选活动;18家经营单位成功获评“诚信经营(示范)单位”,并在石

浦海峽广场的电子显示屏上公示。

“现在来象山石浦,宾馆的房价、酒店的海鲜基本都是明码标价,这让我很放心。”杭州的程先生告诉笔者,自己因工作需要,经常带客户来象山品尝海鲜,这两年象山石浦的旅游市场越来越透明,越来越规范。“哪家店好、哪家店差,看一看海峽广场的电子显示屏就一目了然。”石浦海峽大酒店的负责人任先生则表示:“自从实施明码标价、价格公示之后,我们的销售额确实有上升的趋势,顾客反映非常好。” 通讯员 金二春 杨俊峰



第九讲

一、什么是假药,什么情况下按假药论处

根据《中华人民共和国药品管理法》的规定,有下列情形之一的,为假药:

- (一) 药品所含成分与国家药品标准规定的成分不符的。
- (二) 以非药品冒充药品或者以他种药品冒充此种药品的。
- 有下列情形之一的药品,按假药论处:
 - (一) 国务院药品监督管理部门规定禁止使用的。
 - (二) 依照《中华人民共和国药品管理法》必须批准而未批准生产、进口,或者依照《中华人民共和国药品管理法》必须检验而未检验即销售的。

- (三) 变质的。
- (四) 被污染的。
- (五) 使用依照《中华人民共和国药品管理法》必须取得批准文号而未取得批准文号的原料药生产的。
- (六) 所标明的适应症或者功能主治超出规定范围的。

二、什么是劣药,什么情况下按劣药论处

根据《中华人民共和国药品管理法》规定,药品成分的含量不符合国家药品标准的,为劣药。有下列情形之一的药品,按劣药论处:

- (一) 未标明有效期或者更改有效期的。
 - (二) 不注明或者更改生产批号的。
 - (三) 超过有效期的。
 - (四) 直接接触药品的包装材料和容器未经批准的。
 - (五) 擅自添加着色剂、防腐剂、香料、矫味剂及辅料的。
 - (六) 其他不符合药品标准规定的。
- ### 三、怎样识别伪、劣药品
- (1) 标签是否齐全。购买整瓶、整盒的

药品,要先看标签印刷得是否正规、项目是否齐全。国家规定药品的标签必须印有注册商标、批准文号、药品名称、产品批号、生产企业。其中商标和批准文号尤为重要,如果没有或印刷得不规范,即可视为假药。

(2) 查看有效期及药品外观。无论针、片、丸、粉和水、酞剂以及药材,凡见有发霉、潮解、结块或有异臭、异味;片剂色泽不一致者,即可视为劣药。标签上都印有有效期,凡超过有效期的药品,也可视为劣药。

(3) 不从非法途径购药。游医和地摊药贩这些人为了赚钱,大都使用“奉送”或“无效退款”等骗术卖假药;街头墙上张贴的广告,吹嘘所谓“祖传秘方”、“包治”某种疾病的药,基本上都是假药。

四、发现药品质量存在问题怎么办

如果对购买的药品质量有怀疑或者发现质量不合格的,请保留相关证据,包括购买的药品及其包装、购买发票或小票等销售凭证。然后,向所在地市场监督管理部门举报,举报电话:96311。